
komikumot. Bruszt Menyhárt cselekvő 
hős, aki éppen azon bukik el, hogy aka-
ratlanul is megteremtője, majd része, s 
végül „áldozata" lesz egy bürokratikus 
mechanizmusnak, mely alig hogy élet-
képessé válik, maga is élősdivé önálló-
sítja magát, mintegy félrelökve alkotó-
ját is. Az ábrázolás korszerű volta nem-
csak abban van, hogy az író ezúttal egy 
minden modern társadalomra jellemző, 
általánosabb érvényű (lásd: Parkinson-
törvény) problémát jelöl ki írói térké-
pén, hanem abban is, hogy olvasójára 
bízza a választást: melyik élősdi a szim-
patikusabb? 

Mocsár Gábor szatírái nemcsak saját 
munkásságában, hanem mai, egyre gaz-
dagodó szatírairodalmunkban is fontos 
szerepet töltenek be. Örkény groteszk-
jeitől, Rákosy Gergely és Moldova hiper-
bolisztikus történeteitől nemcsak hagyo-
mányosabb formai fegyverzetében kü-
lönböznek, de abban is, hogy a valóság 
megőrzi bennük pontos méreteit. Lukács 
György ír ja a szatíráról: „A valóság 
szatirikus hatása azon nyugszik, hogy az 
illető társadalmi állapotot, az illető 
rendszert, osztályt stb. azáltal már jel-
lemezve látjuk, hogy benne ilyesmi egy-
általában lehetséges. A legkevésbé sem 
vizsgáljuk, vajon átlagos, tipikus, avagy 

valószínű-e; a puszta lehetőség — még 
ha a dolog »véletlenszerűségét« elis-
merjük is — bőven elég, hogy a szatíra 
tárgyát teljesen kielégítően jellemzett-
nek érezzük." 

A Kerek egymillió szerzőjének szatíra-
írói módszere éppen abban ragadható 
meg, hogy a mai magyar valóság író-
kartográfusaként emeli át művébe és 
rendszerezi, „szükségszerűsíti" azokat a 
„véletleneket", melyek társadalmi fe j -
lődésünk ellentmondásainak termékei, 
egyben újratermelői is. A klasszikus sza-
tíra módszereitől csak egyszer tér el 
könyve végén a kritikusi félreértésből 
néhol humoreszkké degradált Süli-bóg-
niban, melynek nagy fekete mercijébe 
— képletesen szólva — elfér minden 
élősködő hőse. A Süli-bógní — szimbó-
lum. Jelképe a társadalmi fejlődést 
énesen kacskaringókba terelni akaró 
szatirikus hősök bukásának. De — s ez 
újabb írói próbálkozások előjátéka — 
megmaradásuknak is, ahogy a m á r ha-
gyományos mocsári epilógus figyelmez-
tet: „A legnagyobb csoda azonban . . . 
mégis az volt, hogy bár a kocsi teteje 
behorpadt, ablakai kihulltak, a benn-
ülőknek az ijedtségen kívül semmi ba-
juk sem történt." (Szépirodalmi Könyv-
kiadó 1968.) VERESS MIKLÖS 
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verseit az elmúlt négy évben, tehát az-
óta, hogy legutóbbi Áramlások c. kötete 
megjelent, az minden különösebb koc-
kázat nélkül megjósolhatta, hogy a 
következő verseskönyv — az előzőek 
nagy értékeinek elismerése mellett is — 
a költő eddigi csúcsteljesítménye lesz. 
A tavalyi Tiszatáj versantológiában levő 
költeménycsokor már komoly bizonyí-
ték volt erre, a Sugárút 55 megjelené-
sével pedig a várakozás mindenben iga-
zolódott. 

Ez a kötet ú j szakasz kezdetét jelenti 
Papp Lajos költészetében. Pedig a leg-
végső lényeg nem változott: a pártos 
elkötelezettség, a szocialista humánum 
eszménye iránti rajongás, számos for-
mai, kifejezésbeli „titok" birtoklása — 
egyszóval a költői magatartás és mes-
terség ugyanaz. De ezen a költői alap-
körön belül fontos átrendeződés ment 
végbe lírájában. 

Milyen erők hatására? Sok mindent 
meg lehet nevezni, s ha lenne rá hely, 
bizonyítani is könnyű volna közremű-
ködésüket. Rangsor nélkül: a költő fel-
nőtt férfivé válása, a belső költői érés, 
eddigi költészete tanulságainak haszno-
sítása; életünk újszerű problémáinak 

átérzése, a magyar líra általános fejlő-
désének hatása stb. Mindezek kölcsön-
hatása idézte elő azt a szemléleti elmé-
lyülést, gondolatibb líraiságot, formai 
mértéktartást, testre szabottságot, ami 
az ú j kötet legnagyobb erénye. 

Az imént l írájának belső átrendező-
déséről beszéltünk. Tehettük ezt azért, 
mert valóban költői alaptermészetével 
összhangban ment végbe a hangváltás 
nála. S ha Papp Lajos költészetének 
legfontosabb rétegeit kezdettől fogva a 
közéleti és magánéleti tematika egysé-
gében, valamint bizonyos idilli ha j iam-
ban látjuk, ez a szemléleti-formai el-
mélyülés valamennyit áthatja, átren-
dezi. 

Közéleti lírája a régebbi „kikiáltó" 
hangnem, a deklaratív tónus és stílus 
helyett — ami egyébként a maga törté-
nelmi korában és a költői életkort te-
kintve nagyon is helyénvaló volt — 
egy sokkal mélyenszántóbb, a felszín-
ről lényegre hatolóbb „köznapi közéle-
tiséget" juttat érvényre. Az 1956 után 
ú j fejezetet kezdő magyar közéleti líra 
legjobb eredményeihez csatlakozó köl-
tészet ez, amely — a sematizmus, a ve-
zércikkszerűség útvesztőit messze elke-
rülve — az egyszerű életre, a minden-

G. E. 



napiságra épülő, de gondolati általáno-
sításaival abból kiemelkedő direkt po-
litikai lírát produkál. Nem üres pátosz-
szal és kongó frázisokkal, semmitmon-
dó általánosságokkal, hanem konkrét 
tényekből leszűrt életigazságokkal és 
puritán formai egyszerűséggel. 

Vietnamról — érthetően — sok ver-
set írtak nálunk is az utóbbi években. 
Ezek közül nekem Papp Lajosé tetszik 
legjobban. Látszólag finom, de valójá-
ban éles gúny, kíméletlen szatíra. Nagy 
szavak és retorikus aláfestés nélkül, de 
sokkal őszintébb és meggyőzőbb hitet 
sugallva, mintha azokkal próbálna ha-
tást elérni. Néhány sora egyenesen fe-
lejthetetlen, igazsága, tömörsége, szép-
sége miatt is: „A békességet elnapol-
ták . . . A mosolynak fölment az ára." 

A nagyvilág mellett a szűkebb kör, a 
család adja másik fő témáját. Itt is a 
mindennapok gondja és öröme, s így 
együtt értelmes boldogsága válik költé-
szetté nála. A hangnem egysége tökéle-
tes: nagyvilág és „kisvilág" átérzése 
harmóniában van, a kettő egymást hi-
telesíti. A maga helyét mindkét körben 
megtalált költő érzelmi egyensúlya ez, 
olyan esztétikummá alakult biztonság-
érzet, ami külön szépséget ad a kötet 
verseinek, mert a gondokat is vállaló és 
látó megelégedett bizakodás a családi 
szférából át- meg átjátszik a társadal-
miba, és fordítva is. Éppen ezért az 
ilyen soroknak önmagukon túlsugárzó, 
általánosabb jelentése is van: 

És ez már a tér. 
Fák, virágok, villamosok, találkozásaink 

[tere. S visszanézve, 
milyen messzire ellátni innen, végig az 

[úton, 

amely egyenes és tiszta. 
Megszokott-biztonságosán tiszta és 

[egyenes. 

Mindez azonban nem felületes idill. 
A gondolati, elemző valóságszemlélet 
súlyt ad költészetének olyan értelem-
ben is, hogy e bizakodás mögött benső-
leg megharcolt meggyőződés van. Papp 
Lajos sohasem volt vívódó költőtípus, 
ma sem az. Ez azonban egyáltalán 
nincs ellentmondásban l írájának szem-
léleti-gondolati átérzettségével, elmé-
lyültségével. Verseiben nem annyira a 
vívódás folyamatát, mint inkább annak 
letisztult, elcsöndesült eredményét ad-
ja. De mindig maga az eredmény utal 
művészien a folyamatra, bármelyik 
nagy költeményét vesszük is (pl. Imád-
ságaimból, Az apák, Képeim, Gyertya-
szentelőn, Krónika a 325-ik napon). 

A lényegre törőbb tartalom, a gondo-
lati súlyosodás szembeötlő formai mó-
dosulásokkal járt. A formaművész Papp 
Lajos, aki előző köteteiben nemegyszer 
került az öncélú, játékos kifejezés csá-
bító hatása alá, most nemes egyszerű-
séggel, gondolatra szabott stílussal él. 
És mégis: ez a kötete bizonyítja leg-
jobban kiváló formakészségét, verselé-
si változatosságát, mert emögött mindig 
ott van a mondanivaló aranyfedezete. 

Egyik szatirikus versében (Stb) arról 
ír Papp Lajos, hogy „A nézőpontot kell 
csupán megfordítani", s a legegzaktabb 
dolgok, a számok is másmilyen jelentést 
nyernek. Meggyőződésünk, hogy a Su-
gárút 55 bármilyen nézőpontból tekint-
ve is értékes verskötet. (Magvető 
Könyvkiadó 1968.) 
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